

# 岛内舆论质疑民进党当局滥编预算

本报记者 吴亚明 金晨

民进党当局2025年度总预算案日前筹编完成，超过3万亿元（新台币，下同）的年度支出总预算再创新高，引发岛内各界的质疑与担忧。

岛内舆论指出，民进党当局上台以来年度支出总预算持续攀升，相关预算却未能达到应有成效。加之近年来特别预算及非营业基金大量编列，以致岛内各地债务高企，压在台湾民众身上的负担恐将越来越重。

## 入不敷出

据台湾《联合报》报道，民进党当局编列的2025年度总预算为岁入3.15万亿元、岁出3.13万亿元，其中防务总体预算高达6470亿元，均创下历史新高。台湾政治大学财政系主任陈国梁表示，8年来，民进党当局编列的年度支出预算从1.99万亿元增至3.13万亿元，增幅高达六成，扩张速度之快令人担忧。

更糟糕的是，民进党当局不只有年度总预算案这本“明账”，更有特别预算这本“暗账”。所谓特别预算，原本是在一般年度预算范围之外，因应重大天灾等特殊突发事件时才可编列使用的预算，但民进党当局却将其常态化，当成自家提款机。因此，若想看清真实的财政状况，就必须厘清民进党的“阴阳账”。

台湾《中国时报》发文指出，以最近公布的2023年度总决算数据为例，当年总决算里的支出只有2.62万亿元，仍有2796亿元的盈余。财政状况表面上看似健康，但加上特别决算这本“暗账”后，支出就飙升至3.13万亿元，反而出现2229亿元的财政赤字。

由此可见，在2025年度总预算案中，仅一般预算就已逾3万亿元，若加上新式战机采购特别预算、“前瞻计划”最后一期特别预算等，实际支出数字将更庞大，岛内财政负担十分沉重。

有岛内人士表示，民进党当局常常玩数字游戏，每一年的预算跟特别预算就像魔术一样，有些放在公共预算，有些编列特别预算，永远可以做出“收支平衡”的效果。若民进党当局真的对“遵守财政纪律”有自信，就应将

当年年度总预算案与特别预算案一并公布于众，不必搞“阴阳账”掩人耳目。

## 债台高筑

2025年度总预算筹编完成后，民进党当局以“还债金额1415亿元，创24年来最高”自夸还债更多、维护财政健全，招致岛内各界痛批。

陈国梁认为，民进党当局的说法完全是在糊弄不懂法的人。他介绍，根据相关法规，台当局应以当年年度税收的至少5%—6%编列债务还本预算。民进党当局编列的1415亿元还债预算，约占税收的百分之五点多，仅仅守住了法规的下限，却硬要当成绩来宣传，“我不能接受”。

“民进党根本就是要把台湾人当3岁小孩骗。”中国国民党籍民意代表李彦秀表示，台审计部门的报告显示，民进党当局今年短缺高达4905亿元，恐须举债至少3000亿元。

有台媒指出，民进党当局还债金额创下新高，恰恰反映了其举债额度近年来节节攀升，尤其很多都通过特别预算和非营业基金支应，导致债务问题日益严重。据统计，民进党当局债务总额近8年来增加了约1万亿元，截至今年5月底已高达6.4万亿元，平均每人负债约27.4万元，创下历史新高。再加上包括劳保基金负债在内的约13万亿元潜藏负债，整体负债规模已接近20万亿元。

更让台湾民众忧心的是，这些债务还会逐年升高，并且受少子化和超高龄化等人口因素的负面影响，税收不太可能持续连年超征，而社会福利支出则会加速递增，台当局的财政处境不容乐观。

## 人谋不臧

近期，台风“格美”袭击台湾全岛，导致台南、高雄等地发生淹水灾情，不仅给当地民众带来严重的生命财产损失，也将民进党当局编列30.5亿元的“水灾智慧防灾计划”推上风口浪尖。

据台媒报道，自2019年推出以来，岛内各地在“水灾智慧防灾计划”下设置了约1900个淹水感测器，其中近七成未发挥能效；超过2000个淹过水的村庄至今没有安装淹水感测器，而未发生淹水的县市却装了一堆，沦为“装饰品”。

预算充足、收效不彰，这是民进党当局施政的“老毛病”，而其解决问题的“独门秘诀”，就是砸更多的钱。针对治水、打击诈骗等备受岛内民众诟病的问题，民进党当局在2025年度总预算案中再度增列115亿元治水预算，总额达551亿元，提升超过四成；打诈的经费则较2024年度增长4.8倍，声称将进一步精进网络科技，强化打诈设施建设。

对此，有岛内民意代表质疑，民进党当局过去编列数百亿元、甚至上千亿元预算治水、打诈，还搞出了“前瞻计划”这个大钱坑，但台湾依旧是“淹水城”“诈骗岛”，甚至有绿营人士和诈骗犯混到了一起。老百姓不得不心生疑问：这么多钱到底花到哪里去了？

此外，再创新高的防务总体预算同样受到岛内各界关注。中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，防务预算继续升高，势必会挤到其他预算，影响民生发展。台湾《经济日报》则发表社论指出，超过6400亿元的防务预算，对资金短绌、债台高筑的岛内财政窘境无疑是雪上加霜，实在有必要检讨预算结构，及时重新编列。

（本报北京/台北电）



近日，全球单体容量最大的漂浮式海上风电平台“明阳天成号”在广东广州港整机组装，后续将前往阳江海上风电场进行安装。“明阳天成号”是中国自主研发的漂浮式风电平台，首次采用双风轮、双主机设计，两座塔筒以“V”字形排列，是全球首台在一个浮式基础上安装两座塔筒的海上风电平台。总装机容量达16.6兆瓦。图为“明阳天成号”正在出港。

中新社发

# 台湾大学生结束在湘“爱·在芒果”实习交流

第七届台湾高校新闻传播专业学生暑期来湘“爱·在芒果”实习交流活动于日前在湖南长沙举行，50名台湾大学生结束了为期近一个月的“芒果之旅”，

收获满满。

今年7月，来自台湾世新大学、台湾大学等16所高校的50名新闻传播专业学生，来到湖南广播电视台集团旗下的新闻中心、湖南卫视、芒果TV、小芒电商等频道及

单位开展实习交流。实习期间，学生们以小组形式，深入《歌手2024》《你好，星期六》等热门节目，体验编导、策划、运营等一线岗位工作。

除专业岗位实习外，活动还组织台湾学生参与《歌手2024》《青春芒果节》等大型节目活动现场观摩、职业规划交流会、芒果大讲堂等，组织台湾学生参访中南大学、中联重科、长沙博物馆、长沙规划展示馆等湖南高校、企业和文化单位。

结业典礼上，台湾实习生们以演讲、歌舞等形式，将令人难忘的实习经历娓娓道来。

来自台湾世新大学广播电视专业的大四学生徐亚薇说，这是她第四次来到大陆。“这一次，除了感受到大陆同胞的热情外，我还在高规格的节目实习中收获了专业知识，收获了跨越海峡的炽热情谊，真的不虚此行！”

实习期间，“爱·在芒果的日子”短视频比赛同期启动。实习生们以小组或个人为单位，在湖南广电专业工作人员的指导下，用镜头捕捉在湘实习和生活的精彩瞬间，共拍摄、制作、发布200余条短视频，截至目前全平台浏览量已突破千万，获得两岸青年网友广泛关注。

湖南省委台办主任曾智夫说，“爱·在芒果”活动在吸引台青来湘实习就业、促进湘台新闻媒体交流合作、增进两岸相互了解、加深同胞感情等方面发挥了日益重要的作用。十分欣慰看到台湾青年学子们在该活动中学习本领、收获友谊，感受到不一样的湖南和祖国大陆，希望同学们以高远的视野、赤诚的情怀，继续参与、推动湘台交流交往，促进两岸关系和平发展。

据了解，台湾高校新闻传播专业学生暑期来湘“爱·在芒果”实习交流活动至今已成功举办七届，共吸引数千名台湾新闻传播专业学生报名。通过短视频评选、面试等环节，300多名台湾学生获得来湘实习交流机会。

（据新华社长沙电 记者张格、阮周周）



图为在湖南长沙参加实习交流活动的台湾大学生合影留念。  
新华社记者 张格摄

## 台湾民间团体声明：

# 纪念日本宣布无条件投降七十九周年 抗议外部势力干涉破坏台海稳定

新华社台北8月15日电（记者章利新、王承昊）劳动党、两岸和平发展论坛等台湾民间团体15日就纪念日本宣布无条件投降79周年发表声明表示，79年前的今天，是两岸中国人民弘扬民族正气、捍卫历史正义、维护中国领土主权完整、追求和平进步的重要日子，是台湾重回中国版图的光荣日子。

声明表示，从1895年台湾沦为日本殖民地直至二战结束，台湾民众展开各种形式抗日运动，不少台湾先辈还远赴祖国大陆参加抗战。日本宣布无条件投降后，台湾岛上绝大部分民众欢欣鼓舞，庆祝脱离日本殖民统治、重新做回堂堂正正的中国人。这段历史永载史册，任谁也改变不了。

声明指出，台湾在抗战胜利后回归中国，是经过《开罗宣言》和《波茨坦公告》所确定的国际法理与历史事实。台湾在二战后回归中国、世界上只有一个中国、两岸同属一个中国，完全符合国际法与二战后的国际秩序。“台独”势力和外部势力肆意曲解联合国第2758号决议，散布所谓“台湾地位未定论”，都完全站不住脚。

声明认为，外部势力介入纯属中国内政的台湾问题，与“台独”分裂势力勾连，是当前台海地区和平稳定遭破坏的真正原因。两岸中国人应本着追求国家和平统一的立场，我们对外部势力干涉行径表示最严正抗议。

声明指出，台湾社会应学习当年台湾先辈们高昂的民族正气、反殖民精神，有理有权也有责反对外部势力介入和干预台湾问题，也有基于民族大义反对“台独”的使命和责任。声明还呼吁，民进党当局应回到两岸同属一中的法理和历史事实，才能真正维护两岸关系稳定与台海和平。

# 两岸同胞云南研讨中华民族抗日战争史与抗战精神

本报保山8月15日电（记者王平）由中国抗日战争史学会与中华民族抗日战争史研究会共同主办的第六届中华民族抗日战争史与抗战精神传承研讨会15日在云南省保山市举办。来自海峡两岸的退役将领、专家学者、教师和学生代表等近200人参加活动。

今年是中国人民抗日战争胜利79周年，也是滇西抗战暨腾冲光复80周年。本次研讨会重点围绕“滇缅抗战与云南抗战”“中国战场的坚持与反攻”“大后方与根据地建设和发展”“中国与战后国际秩序的筹划”等议题进行深入研究，旨在倡导加强两岸抗战历史教育和抗战精神传承，激励两岸同胞尤其是年轻一代铭记抗战历史、弘扬抗战精神。

两岸多位嘉宾在开幕式上致辞。云南省政协副主席和良辉表示，云南人民在抗战期间克服巨大困难、付出巨大牺牲，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡

献。滇西抗战是两岸同胞共同的历史记忆，欢迎广大台胞特别是台湾青年朋友多来云南了解滇西抗战的历史和文化，共同传承弘扬伟大抗战精神，携手同心为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

中国抗日战争史学会会长王建朗表示，全民族团结一心共同御敌，是夺取抗战胜利的重要基础，也是我们今天面对两岸关系和世界百年未有之大变局所应牢记的历史经验。只要两岸人民坚定信念、共同努力、团结奋斗，终究会迎来胜利的明天。

中华民族抗日战争史研究会理事长胡筑生表示，希望持续加强两岸抗战历史的研究交流，为我们的后代留下更多珍贵的历史资料和精神财富。

为期两天的研讨会结束后，两岸与会嘉宾还将参观滇西抗战纪念馆和松山抗战遗址，走进德宏傣族景颇族自治州瑞丽市畹町镇的团结村、老兵村等，感受滇西抗战历史文化，体验当地发展和特色风土人情。

# 中国人民银行将在香港发行450亿元人民币央行票据

新华社香港8月15日电（记者刘英伦）香港金融管理局（金管局）15日宣布，中国人民银行将通过金管局的债务工具中央结算系统发行人民币央行票据，分为3个月期和1年期。

金管局介绍，总值人民币300亿元的3个月期人民币央行票据于2024

年11月22日到期付息。总值人民币150亿元的1年期人民币央行票据到期日为2025年8月23日，于2025年2月23日和2025年8月23日各付息一次。

这两个系列的央行票据将于2024年8月21日进行投标，8月23日

# 国家京剧院一行将赴台献艺

本报台北8月15日电（记者金晨）大陆著名京剧表演艺术家于魁智和李胜素领衔的国家京剧院一行，将于10月8日至13日在台北演出6场精彩好戏。

国家京剧院此次将带来《孟丽君》《群英会·借东风·华容道》《凤还巢》《太真外传》《四郎探母》《龙凤呈祥》等台湾戏迷耳熟能详的经典好戏。其中，《凤还巢》和《太真外传》两出梅派剧目是为纪念梅兰芳诞

辰130周年。此外，本次演出力推年轻优秀演员，戏码中原本由于魁智、李胜素一人到底的角色，特别安排双演或三演。

据介绍，此次来台演出阵容强大、流派纷呈。除于魁智、李胜素两位名角外，主要一级演员还包括袁派花脸王越、文武老生杜喆、李派老旦郭瑶瑶、杨派老生马翔飞、袁派花脸胡滨、萧派文丑王珏，以及优秀青年演员程派青衣吕耀耀、张派青衣刘梦姣等。



2024年粤港澳大湾区击剑比赛近日在广东省广州市增城区举办，吸引来自大湾区11个城市的37支队伍、超500名选手参赛。图为比赛现场。  
罗彩煌摄（人民视觉）